
 

 
Verbale di riunione online del Consiglio di Presidenza ADI 

2 aprile 2020 

 

La riunione, indetta dal Presidente Giuseppe Malfi, per le ore 18,00, inizia, di fatto, alle ore 18,30, per 

problemi tecnici di collegamento dei vari computer; partecipano: Massimo Vincenzi, Valoriani Filippo 

(Tesoriere), Macca Claudio (Consigliere), Bagnato Carmela, (Segretario), Odette Hassan (Consigliere), 

Teofrasti Alessandra (Consigliere), Carbonelli M. Grazia (Consigliere), Lagattolla Valeria (Consigliere). 

Odg:  

- 1 Comunicazione Societaria. Il P. inizia facendo riferimento allo scambio di mail  dei giorni del 22 marzo 

scorso e  del 01.04.20, relativi alla richieste, fatte da alcuni iscritti, circa la  opportunità che la Società 

assumesse una posizione in merito alla pandemia di Covid-19 e ai problemi medico-nutrizionali correlati, sia 

per i pazienti in  emergenza respiratoria, che in condizioni gravi ma non critiche, oppure stabili, ricoverati 

nei reparti COVID degli ospedali. In merito osserva che sarebbe opportuno che i membri del Consiglio 

assumessero una posizione unitaria, scambiassero le informazioni e le opinioni per discuterle in maniera 

collegiale, mai prescindendo dalla comunicazione con il Presidente, che peraltro desidera che ogni 

comunicazione mantenesse tenore e  caratteristiche assolutamente scientifiche.  

-2 COVID-19: viene esaminato il contesto medico e assistenziale, oggi vissuto da pressoché la totalità dei 

Colleghi, soprattutto in certe zone d’Italia. Vengono discusse le indicazioni (più che i protocolli ) di ANDID, 

di SINPE, di ANSISA, e dopo una articolata discussione si conclude circa la necessità di redigere un 

documento ADI che tenga conto delle reali condizioni esistenti in quei reparti, venendo incontro sia alle 

esigenze dietetico-nutrizionali dei pazienti, che dei Colleghi medici, verosimilmente particolarmente 

impegnati, con precise indicazioni, sintetiche e scevre da procedure troppo complicate e inapplicabili in 

situazione di sovraccarico lavorativo o sovraffollamento delle strutture. Si è comunque unanimemente 

d’accordo nella decisione di non pubblicare sul nostro sito il documento ANDID (diversamente da quanto 

inizialmente ipotizzato), e, nel contempo, si decide, con l’accordo di tutti, di affidare a Massimo Vincenzi 

l'incarico di gestire la parte sul sito dedicata alla documentazione COVID. Si concorda inoltre, all’unanimità, 

sulla stesura, appena superata l'emergenza COVID, di un documento eventualmente da condividere con le 

altre società, circa l’opportunità di occuparsi con maggiore attenzione delle patologie (obesità, anziano 

fragile, sarcopenia) che nel corso della pandemia stanno mostrando una maggiore mortalità, ed inoltre 

sull’aprire una collaborazione con la SICOB per la stesura di un documento che sostenga in particolare la 

chirurgia bariatrica nella fase post-COVID, documento a cui potrebbero partecipare altre società oltre l'ADI 

e che si ritiene opportuno comunque verificare prima della pubblicazione. La decisione finale quindi, 

unanimemente accettata, è che ogni singolo membro del CD si impegnerà alla redazione di un documento 

sintetico e il più possibilmente esaustivo sulle indicazioni dietetico-nutrizionali da diffondere ai Soci, che  

tenga conto delle peculiarità fisiopatologiche della malattia e delle conseguenti necessità dietetico-

nutrizionali, i vari elaborati saranno  inviati al presidente che si impegna a fare la stesura finale da  



condividere e discutere prima collegialmente all’interno del Consiglio; ci si da’ un tempo non superiore a 

una settimana per produrre quanto richiesto. 

- 3 Congresso Nazionale ADI 2020: la sospensione di Congressi e Convegni prescritta dai vari decreti 

nazionali e delibere regionali, rende molto difficile indicare una data certa per il Congresso Nazionale ADI 

2020, inizialmente fissato il 22-24 ottobre p.v.; vengono a mancare, nell’incertezza della data, i tempi per 

invitare i relatori e i moderatori, diffondere gli annunci, redigere e rispettare i contratti per la sede o la 

organizzazione globale del congresso. Si fa quindi riferimento alla mail del 01.04.20 di Pizzacalla di Vivavoce 

che proponeva di sospendere e rinviare il Congresso al 2021. Nel corso del dibattito, viene evidenziato che, 

entro il termine del giugno 2020, si dovrà inviare, come da contratto, lettera di disdetta a Vivavoce, ed  in 

seguito indire un bando di gara che individui l’agenzia che gestirà i prossimi anni della Società e, 

ovviamente, il Congresso Nazionale del 2021. L’annullamento del Congresso e delle relative entrate, porrà 

tuttavia dei seri problemi di ordine economico al bilancio della Società, che, come illustrato dal Tesoriere, 

ha la necessità di coprire, con il solo introito delle quote di iscrizione, alcune importanti spese correnti.  

- 4 Circa la nota vicenda della comunicazione di SID al Presidente, riguardante un Convegno intersocietario 

tra SID e Sezione Regionale ADI Lazio, dapprima rinviato e poi annullato da SID per il mancato rispetto del 

suo codice di regolamentazione nell’organizzazione dei congressi, il Presidente rileva la necessità che anche 

i nostri congressi regionali rispettino alcune indicazioni cui attenersi, indicazioni da redigere e diffondere 

con  un apposito regolamento. 

- 5i discute infine del rinnovo del contratto ADI con ADN Kronos e si decide di rinnovare il contratto ma, 

visto il particolare periodo che ha richiesto minore impegno di ADN Kronos nei primi mesi dell’anno , si 

decide di chiedere  prima  del rinnovo una riduzione della quota da pagare che attualmente risulta 15.000 E 

più IVA. Il presidente si assume l’incarico di contattare ADN Kronos.  

Alle ore 20,30 termina il Consiglio in modalità online. 

 

 

          Il Presidente ADI                             Verbalizzante 

                          Dr. G. Malfi                 Dr. C. Macca    

 

  

 

 


